

Текст выступления главы делегации ГДР
на совещании руководителей разведок органов
безопасности социалистических стран в ПНР

/декабрь 1974 год/

Разрешите мне от имени делегации министерства го-
сударственной безопасности ГДР поблагодарить польских това-
рищей за тёплый приём, за организацию встречи, а товарища
министра КОВАЛЬЧИКА - за тёплые слова его приветствия.

Одновременно я хотел бы передать по поручению министра това-
рища МИЛЬКЕ, Коллегии МГБ ГДР и от имени всех разведчиков
сердечный боевой привет всем присутствующим здесь делегаци-
ям и представляемым ими братским органам государственной
безопасности.

Уже в ходе подготовки нашего совещания как и в
речи руководителей советской и других делегаций, выступив-
ших до меня, проявилось принципиальное совпадение оценок
обстановки и вытекающих из нее задач для нашей деятельнос-
ти. Это является отражением окрепшего сотрудничества
социалистических стран и их марксистско-ленинских партий
как основы наших успехов в борьбе за позитивные изменения
обстановки в Европе и во всём мире. Мы в ГДР, в течение
всех лет её существования и особенно после XXII съезда
КПСС и VIII съезда СЕПГ ощущали силу согласованной политики
государств социалистического содружества, благодаря кото-
рой удалось прорвать дипломатическую блокаду империалисти-
ческих стран, положить начало процессу, знаменательным

выражением которого является состоявшееся как раз вчера официальное открытие посольства ГДР в США и посольства США в ГДР. Мы знаем, что наши братские органы государственной безопасности, особенно наши советские товарищи, действуя в соответствии с линией своих партий, внесли в это свой специфический вклад, за что мы и по этому случаю хотели бы выразить нашу особую благодарность.

Естественно, это развитие возлагает на нас ответственность, оно связано с новыми проблемами и более высокими требованиями к нашей деятельности. Мы и в дальнейшем будем делать всё, что в наших силах для закрепления этого позитивного развития, для упрочнения мира с тем, чтобы наши партии и народы могли спокойно и без помех продолжать социалистическое и коммунистическое строительство.

С ожидаемым завершением общеевропейского совещания по безопасности и сотрудничеству государства социалистического содружества, осуществляя Программу мира, принятую XXI съездом КПСС, достигнута одна из промежуточных целей – всеобщего признания политического положения, возникнувшего в Европе после войны. Это поставит перед нашими партиями и государствами, а также перед нашими органами новые политические и оперативные задачи как в области, касающейся развития сотрудничества на основе принципов мирного сосуществования и по дополнению политической разрядки – военной, так и в деле защиты этого развития и борьбы против всех попыток его использования во враждебных, контрреволюционных целях.

По этому мы одобляем тезис проекта заключительного документа, в котором подчеркивается своевременность созыва нынешнего совещания. Необходимо совместно обсудить мероприятия по защите от происков реакции достижений нашей согласованной политики и по обеспечению её дальнейших успехов.

Выступавшие до меня уже говорили о соотношении сил в Европе и о ситуации в очагах напряженности земного шара, таящих в себе угрозу для мира на земле. Материальная подготовка к войне неослабно продолжается. В Центральной Европе по-прежнему сконцентрированы самые многочисленные вооруженные силы и самые мощные за всю человеческую историю средства разрушения. Поэтому нет никаких оснований для ослабления обдительности. Наоборот, чтобы не быть застигнутым врасплох, мы должны развивать и совершенствовать нашу способность своевременно обнаруживать признаки зарождения кризисных ситуаций и враждебных провокаций, а также всех изменений в области стратегии, тактики и военной техники противника, которые могут привести к изменению соотношения сил. Не случайно этого вопроса касались все выступавшие до меня товарищи.

Уроки недавнего прошлого, события в разных странах Азии, Африки и Латинской Америки – я также ссылаюсь на Чили и Кипр – убедительно доказывают готовность США и НАТО прибегнуть к интервенции, вмешательству и к созданию ситуации „совершившихся фактов“, если они считают, что могут безнаказанно обеспечить свои империалистические интересы.

Когда нам не удается своевременно выявить такого рода намерения и упредить такое развитие, то приходится тратить много сил и средств для ликвидации подобных прорывов и восстановления позиций прогрессивных сил.

Открытые публикации, как и агентурная информация, заставляет нас всерьез считаться с возможностью такого развития как на Ближнем Востоке, о чём подробно говорили тов. Крючков и Коцев, но и в Португалии и других местах земного шара. Эта империалистическая политика может, не останавливаясь на уже проводимых акциях ЦРУ, вылиться в военную интервенцию и тем самым привести к глобальному обострению обстановки. Исключение момента внезапности возможно только при наличии у нас надежной агентуры в лагере противника, особенно в США, в НАТО, но это требует кроме того надежных каналов и средств связи для передачи информации, полученной нашими разведками, а также нашего умения правильного анализа, оценки и реализации полученной информации. Значение этой задачи, по моему мнению, правильно подчёркнуто в заключительном документе.

В целях решения важных задач, мы, как разведывательный орган МГБ ГДР, стремимся использовать наши силы в соответствии с имеющимися у нас возможностями для укрепления нелегальной сети и создания новых позиций в решающих объектах США и НАТО.

Международная обстановка остается сложной, и каждый новый внешнеполитический успех дается в трудных условиях классовой борьбы. Все мы пришли к выводу, что сопротивление

правых сил, враждебных разрядке, нарастает. Переговоры по наполнению конкретным содержанием заключенных договоров и по достижению новых соглашений требуют большой целеустремленности, настойчивости и предусмотрительности, единых и согласованных действий со стороны наших государств. Во все возрастающей мере государственные деятели империалистических стран ссылаются на внутриполитические трудности, которые якобы препятствуют им предпринять определенные шаги в развитии отношений с нами. Действительно, внутриполитическая обстановка в некоторых империалистических странах изменилась. Сопротивление враждебных разрядке сил усугубляется тем, что обострение общего кризиса капитализма привело к внутриполитической неустойчивости в большинстве империалистических стран. Падение НИКСОНА явилось не столько следствием "уотергейтского скандала", сколько изменения соотношения сил внутри страны. Последние выборы в конгресс США свидетельствуют об усилении позиций реакционных группировок. Ввиду этой сложной ситуации результаты Владивостокской встречи товарища БРЕЖНЕВА с президентом США ФОРДОМ приобретают особое значение. Оценки, данные этим переговорам советскими товарищами, представили для нас большой интерес.

Разведка ГДР несет особую ответственность за ФРГ и военный плацдарм Центральной Европы.

В результате заключения четырехстороннего соглашения по Западному Берлину и договоров СССР и Польши, ГДР и ЧССР с ФРГ упрочена безопасность в Европе и проложен путь

для нормализации отношений социалистических стран с ФРГ.

ГДР со своей стороны будет вносить и впредь свой вклад, чтобы усилить и сделать необратным процесс разрядки напряженности в Европе. Первый секретарь ЦК СЕПГ товарищ Э.

ХОНЕКЕР неоднократно заявлял о заинтересованности ГДР в развитии нормальных отношений с ФРГ. В своем письме канцлеру ШМИДТУ он изложил далеко идущие предложения. Снизив, по своей инициативе, с 15 ноября 1974 года квоту обязательного обмена валюты для посетителей из несоциалистических стран, ГДР создала благоприятную атмосферу для новой фазы переговоров с ФРГ. В начале декабря с.г. после затянувшегося периода застоя были согласованы некоторые из наиболее спорных и сложных проблем. Это позволяет продолжить переговоры о заключении соглашений в дополнение к Договору об основах отношений. Прогресс на этих переговорах стал возможен, поскольку и ФРГ объективно заинтересована в развитии сотрудничества с нашими странами. Эта заинтересованность еще более усиливается ввиду углубления экономического кризиса в ФРГ. Тем не менее было бы опасно упускать из виду, что в ФРГ формируются силы, которые по различным причинам выступают против внешнеполитического курса правительства. Эти силы включают не только оппозиционные партии ХДС/ХСС, но также немалую часть правительенной коалиции, вплоть до министра иностранных дел ФРГ и председателя СвДП Геншера и видных деятелей СДПГ, например, правящего бургомистра Запад-

ного Берлина и председателя западноберлинской СДПГ ШОЦА.

О большом влиянии этих сил свидетельствуют, в частности, националистические заявления Геншера на сессии Генеральной Ассамблеи ООН и других форумах, а также усилившиеся посягательства на саму основу четырехстороннего соглашения по Западному Берлину, с которыми нам всем приходится сталкиваться в ходе наших переговоров с ФРГ.

Поэтому следует считаться с возможностью, что в переговорах с ФРГ будут не раз возникать трудности. ФРГ в ходе переговоров ссылается, например, на фикцию общегерманского гражданства, которая отражает её националистическую "общегерманскую" концепцию. В этом вопросе, конечно, компромиссов быть не может. ФРГ стремится также путём включения Западного Берлина в договоры и соглашения достичь нереальных целей, идущих вразрез с четырехсторонним соглашением. Оппозиционные партии ХДС/ХСС подталкивают правительство ФРГ на проведение ещё более жесткого курса в отношении ГДР.

Мы не теряем терпения. Но именно переговоры с ФРГ показывают, что тщательно продуманные и точно согласованные между нашими странами действия являются решающей предпосылкой для успеха.

Развитие конструктивного сотрудничества с ФРГ зависит не только от нас, но также в значительной степени от того, как складывается расстановка сил внутри ФРГ.

Общеизвестно, что с мая с.г. в ФРГ существует новое прави-

тельство, после того как бывший канцлер В. БРАНДТ использовал арест нашего разведчика ГИЙОМА как предлог для ухода в отставку.

Причины этой отставки многогранные и руководства наших партий единодушны в их оценке. „Дело ГИЙОМА”, конечно, не истинная причина отставки БРАНДТА. В первую очередь следует указать на возросшую неустойчивость самой коалиции, на обострение разногласий и упрёк в адрес БРАНДТА, в связи с ослаблением влияния среди избирателей и его слабым руководством. Выборы, состоявшиеся в начале текущего года, наглядно это показали. Смена канцлера имела целью остановить это развитие.

В первые дни своего существования правительство ШМИДТА заявило о продолжении своего внешне-политического курса в отношении социалистических стран. Правительство ШМИДТА однако гораздо чаще, чем правительство БРАНДТА подчёркивает, что западной политике оно отводит приоритет, а политика в отношении социалистических стран этому подчинена. Гораздо большую роль, чем при БРАНДТЕ играют экономические соображения, особенно в связи с обеспечением рынков сбыта и источников сырья и энергии.

Во внутренней политическом плане нынешнее правительство ФРГ проводит более консервативный курс, чем предыдущее. Оно отказалось от осуществления ряда внутренних политических реформ и в целом вернулось к проведению традиционного курса всех послевоенных правительств ФРГ.

Новый канцлер ШМИДТ не смог затормозить тенденции к ослаблению влияния коалиции СДПГ-СвДП в массах.

Это особенно наглядно показали последние выборы в ландтаги Баварии и Гессена, где наиболее правым и реакционным силам в ФРГ удалось добиться значительного успеха, с воздействием которого на процесс дифференциации в стране нам придется считаться в будущем. В итогах выборов отразилось разочарование широких слоев населения ФРГ, обманутых предвыборными обещаниями социально-либеральной коалиции и теперь возлагающих на неё к тому же ответственность за экономические трудности, инфляцию^И возросшую безработицу. Правительство СДПГ - СвДП, которое пришло к власти прежде всего благодаря поддержке трудящегося населения, вынуждено сегодня констатировать, что, как показали итоги выборов, именно представители городского трудящегося населения и средних слоев отказывают ему в поддержке.

Тем самым ускоряется процесс политической дифференциации во всех партиях и слоях населения. Это способствует также формированию правых группировок, влияние которых усиливается. Мы ощущаем это в СДПГ, где ведётся наступление против левых течений - "молодых социалистов" и представителей профсоюзов - и усиливается разногласия с профсоюзами; в СвДП, где все громче высказываются вслух идеи создания коалиции с ХДС/ХСС, и, наконец, в самой ХДС/ХСС, где откровенно правые круги, опираясь на результаты недавних выборов, пытаются оттеснить умеренные силы на задний план.

К этому следует добавить, что левоэкстремистские и анархистские проявления недовольства прежде всего мелкобуржуазных элементов, выразившееся в таких акциях, как убийство председателя Высшего суда Западного Берлина ДРЕНКМАНА, используются как предлог для организации широкой травли против всех "левых" и значительного усиления полицейского режима и слежки.

Мы правильно ставим задачу сосредоточить наши главные силы на выяснение вопросов, связанных с продолжением политики разрядки напряженности и нормализации обстановки в Европе, как об этом говорится в проекте нашего заключительного документа. Мы должны быть в состоянии подробно и объективно информировать наше партийное и государственное руководство о планах и намерениях главных империалистических держав в связи с переговорами с нашими странами. Однако это подразумевает также полную и точную осведомленность об отношениях между этими державами и в рамках их блоков, о сложных и отчасти противоречивых внутренних процессах в этих государствах, о силах, на которые опираются различные правительства, разногласия среди этих сил, тенденции развития в наиболее влиятельных политических партиях, отношения между партиями, а также между ними и влиятельными группировками монополистической буржуазии.

Что касается ФРГ, то это означает, что необходимо создать предпосылки для оказания выгодного нам влияния на процесс дифференциации. Уже сейчас это нужно делать с при-

- II -

целом на выборы в бундестаг в 1976 году. В интересах мира и продолжения разрядки напряженности необходимо поддерживать реалистически мыслящие силы ФРГ, выступавшие за продолжение политики разрядки, особенно в СДПГ и СвДП, и, по возможности обеспечить дальнейшее существование нынешней правящей коалиции, так как в настоящее время она представляет собой единственную реальную альтернативу возвращению к власти ХДС/ХСС. Необходимо еще более активно использовать политику разрядки напряженности для оказания влияния на процесс дифференциации. Разумеется, правительство ФРГ должно само принять решающие меры для обеспечения своего существования, если оно хочет пережить предстоящие выборы в бундестаг. Его слабость и противоречивая во многих вопросах позиция вынуждают нас считаться в политическом и оперативном плане с возможностью того, что предстоящие выборы в Бундестаг закончатся поражением нынешней коалиции. Более того, в случае обострения кризисной ситуации и неблагоприятного исхода предстоящих в следующем году выборов в ландтаги правительство ФРГ может развалиться еще раньше. В этом случае нельзя исключить и возможность других вариантов коалиции, включая большую коалицию СДПГ с ХДС/ХСС.

Я здесь мог дать лишь очень сжатую оценку процессов, происходящих в ФРГ, которые вызывают у нас всех естественное беспокойство. Помимо уже переданных информаций и анализов мы предоставим делегациям актуальный материал о положении в западногерманских партиях.

Обсуждая проблемы ФРГ мы должны в ходе этого совещания и наших двусторонних встреч выработать согласованную линию и определить соответствующие конкретные, скординированные мероприятия, соответствующие необходимости последовательного продолжения нашего политического курса.

Другая непосредственно связанная с этим задача, по праву занимающая столь видное место в нашем заключительном документе, состоит в защите этой политики против попыток империалистических государств злоупотреблять развитием отношений с нашими странами и многочисленными контактами для подрыва основ социализма в наших странах и ослабления их единства. Для нас в ГДР эти намерения империалистических государств, столь рьяно защищаемые по третьему комплексу вопросов повестки дня общеевропейского совещания по безопасности и сотрудничеству, стали особо очевидными на практике. Для того, чтобы наглядно показать объём возможных контактов, а тем самым и опасность, исходящую от различных подрывных центров, я хочу привести лишь некоторые цифры о посещении ГДР гражданами капиталистических стран после вступления в силу четырехстороннего соглашения по Берлину и соглашения о транспорте с ФРГ. За последние три года (без месяца декабря 1974 г.) после вступления в силу этих соглашений ГДР посетило 21,6 млн человек из несоциалистических стран, из них в 1974 году 5,4 млн. За этот же период транзитом между ФРГ и Западным Берлином через территорию ГДР проследовало свыше 33 млн человек на

более чем 12 млн автомашин. С 1972 года более 6 млн граждан ГДР посетили несоциалистические страны и Западный Берлин.

Облегчения транзита и практическая невозможность контроля за ним (кроме оперативными средствами), присутствие на нашей территории представительств ФРГ и других империалистических стран, аккредитация в ГДР многочисленных журналистов, большое число личных контактов – это новые условия, которые оказывают существенное влияние на цель, средства и методы работы противника и вынуждают нас уделять значительную часть своих сил работе против деятельности противника. Большое количество возможностей по установлению контактов способствует шпионажу традиционным способом и использованию граждан ГДР "втемную", а также применению самых разнообразных форм идеологической диверсии, о которых мы уже подробно говорили в Гаване.

К наиболее ярким проявлениям идеологической диверсии после вступления в силу четырехстороннего соглашения по Берлину относится направленная против граждан ГДР и органов погран-охраны деятельность преступных банд, специализирующихся на торговле людьми. Эти банды организованы по образцу международного гангстеризма и не остаются ни перед какими преступлениями. Они действуют не только на территории ГДР, но и, как вам известно, проявляют свою активность на территории других социалистических стран. Я хочу восполь-

зоваться этим случаем для того, чтобы от имени министра государственной безопасности ГДР поблагодарить органы безопасности братских стран за хорошее деловое сотрудничество в борьбе против этой опасной для всех нас формы деятельности. Как показывают имеющиеся данные, в подготовке и совершении этих преступлений участвуют органы массовой информации и другие органы ФРГ, которым требуются материалы для ведения враждебной пропаганды против социалистических стран.

Что касается деятельности этих банд, то здесь речь идёт не просто о нелегальной переброске граждан наших стран за границу, а о серьёзных нарушениях, атаках, направленных против государственных органов и суверенитета, нарушениях международного права и существующих договоров. Ни одно государство не может примириться с подобными преступлениями. Об этом, кстати, свидетельствуют мероприятия США и Англии по борьбе с нелегальным въездом в эти страны и выездом из них.

Важно своевременно и правильно видеть, что некоторые процессы, происходящие по другой стороне наших границ, под влиянием средств массовой информации проявляются или могут проявляться и в наших странах. Это относится, например, к росту анонимных угроз применения силы, бомб и тд. Рост террористических актов в политической жизни требует, чтобы мы уделяли этому вопросу особое внимание.

Соответствующие мероприятия требуют, правда, много сил, но мы считаем совершенно необходимым проводить профилактическую работу в отношении возможности подобных явлений с тем, чтобы предотвращать более крупный ущерб не только в отдельных случаях, но и не допускать соответствующих политических последствий.

Товарищи до меня говорили подробно об опасности подрывных действий маоистов. Органы государственной безопасности ГДР сталкиваются также с попытками маоистских организаций создать на территории ГДР свои опорные пункты. Эти организации действуют, используя Западный Берлин и благоприятные возможности для перехода границы. Десятый всемирный фестиваль молодёжи и студентов в Берлине в 1973 году показывает, что мы вынуждены были ответить на попытки таких организаций как "Лига против империализма", стремящихся создать у нас моистское подполье.

Хотя эффективность деятельности этих организаций в настоящее время не очень велика, а их политическое влияние является относительно небольшим, тем не менее в их деятельности находит своё отражение вредное влияние политики китайского руководства. Руководство КНР пытается подкрепить свои гегемонистические устремления мнимой симпатией к единой немецкой нации. Тем самым оно льёт воду на мельницу самых реакционных и националистических сил, открыто выступает как союзник правых кругов ХДС/ХСС, все подчиная своему безграничному антисоветизму и великодержавному

шовинизму. Мы полностью поддерживаем требования выступивших делегаций уделять особое внимание мероприятиям маоистов, направленным против наших стран, а также деятельности руководимых ими групп в зарубежных странах.

Активизация подрывной деятельности противника, а также приспособление центральных органов спецслужб и различных органов идеологической диверсии к новой обстановке требуют от наших органов государственной безопасности более тесной координации всей контрразведывательной и разведывательной деятельности. В области разведки следует особо отметить задачу усиления нашей специфической контрразведывательной деятельности по обеспечению безопасности нашей собственной работы, агентурной сети, наших представительств и граждан, за границей, как этого требует заключительный документ.

Относительно новыми для нашего органа являются задачи, вытекающие из дипломатического признания ГДР,

создания новых зарубежных представительств и обеспечения в связи с этим деятельности наших резидентур. Мы благодарны органам братских стран за передачу опыта по организации работы с "легальных" позиций и обеспечению безопасности наших зарубежных представительств. Мы придаём большое значение активизации сотрудничества между органами братских стран, обмену информацией об основных направлениях враждебной деятельности противника и используемых им средствах и методах, а также о выявленных сотрудниках спецслужб противника.

Все товарищи говорили о том, что оперативная обстановка на территории противника становится всё более сложной и заставляет нас, в свою очередь, постоянно совершенствовать методы нашей работы как с "легальных", так с нелегальных позиций. Это в полной мере относится и к условиям работы в ФРГ, контрразведывательные органы которой именно при коалиции СДПГ-СвДП достигли самой высокой степени укомплектованности личным составом и оснащения оперативной техникой (в настоящее время нам противостоят 6.000 штатных сотрудников БНД, 4.000 - федерального ведомства по охране конституции, включая его филиалы в отдельных землях, и 2.000 - военной контрразведки - МАД, не включая многочисленных сотрудников полицейских органов). Наблюдаются улучшение координации деятельности отдельных спецслужб ФРГ, а также между соответствующими спецслужбами стран НАТО и других капиталистических стран.

Техническое оснащение, использование счётно-электронной техники в форме унифицированной полицейско-контрразведывательной вычислительной системы позволяют противнику более целенаправленно контролировать пересечение границ, централизовать контроль за въездом и выездом, причём не только в масштабе одной страны, но и в рамках НАТО и за его пределами. Нам, например, пришлось столкнуться с тесным взаимодействием западногерманских и австрийских контрразведывательных органов. Применяя фототелеграфию, противник в настоящее время - пусть не в полном объёме, но по

крайней мере на отдельных КПП и в ряде мест внутри страны — в состоянии за несколько минут организовать проверку въезжающих лиц. Следует обратить внимание на введение в ФРГ нового загранпаспорта, который является "более устойчивым" в отношении подделок и должен гарантировать более эффективный контроль со стороны пограничной службы.

Повышение уровня оперативной методики противника вынуждает нас к более тщательному подходу к работе с нелегальных позиций. Нам пришлось сделать определенные выводы из дела ГИЮМА. Его арест явился следствием кропотливой проверочной работы, проводимой противником в рамках длительной разработки. При разработке ГИЮМА, как и в других случаях, противник использовал все конспиративные оперативно-технические мероприятия (наружное наблюдение, технику подслушивания, конспиративный обыск). Аресту ГИЮМА способствовали также такие обстоятельства, как накопление и анализ множества отдельных частных фактов противником, в особенности расшифровка им радиограмм, относящихся к 1956—1958 гг. Использованная противником методика подхода к этому делу является для нас поучительной; необходимо сделать в этой связи новые выводы.

Служба наружного наблюдения противника за последние годы заметно повысила уровень своей работы. Она стала более многочисленной и лучше оснащена техникой. Она в состоянии вести наблюдение за объектами весьма длительное время.

Обращает на себя внимание усиление наружного наблюдения на границе между Западным Берлином и ГДР, где противник не имеет возможности осуществлять официальный контроль. Здесь проводится как целенаправленное, так и выборочное наблюдение, особенно на берлинском вокзале Фридрихштрассе, находящемся на территории ГДР. Я не говорю уже о том, что повторяющиеся через короткие интервалы облавы на членов анархистских групп дополнительно осложняют нашу работу.

Наш опыт свидетельствует о том, что нелегалов необходимо ещё более тщательно конспирировать, обучать, готовить, дальше совершенствовать методы оперативной работы. Особое внимание мы должны обращать на возросшие усилия спецслужб противника подставлять нам двойников, перевербовать агентуру, проникать в нашу сеть. Таким путём противник стремится получить возможность для провокации в целях компрометации наших органов и создания помех политике наших стран.

Более активно противник применяет против нашей сети методы идеологической диверсии. После ареста нашего разведчика ГИЙОМА усилился практиковавшийся уже и раньше психологический нажим на нашу агентурную сеть в целях её разложения. Вызванное политическими причинами подробное освещение средствами массовой информации для нашего разведчика (с использованием как правдивых, так и ложных сведений), имеет целью вызвать в нашей агентурной сети переоценку возможностей контрразведки противника. Однако в данном конкрет-

ном случае противнику не удалось достичь желаемого результата. В определенном смысле такое освещение даже способствовало росту авторитета наших органов и, с помощью активных мероприятий с нашей стороны, содействовало разложению в стране спецслужб противника.

Этот пример наглядно свидетельствует о том, что несмотря на усиление деятельности противника и в первую очередь его спецслужб, на его усилия использовать возрастающие контакты в своих интересах, возникают благоприятные возможности для активизации нашей собственной работы. Так, прогрессирующий процесс дифференциации и углубление политических противоречий в ФРГ вызывают определённые последствия для БНД и Ведомства по охране конституции, приводят к обострению конкуренции между спецслужбами ФРГ. БНД, до сих пор состоявшая из сторонников ХДС и особенно ХСС, в связи с борьбой за ратификацию договоров в последние годы служила опорой враждебных реакционных сил и разглашением закрытых информации создавала серьёзные осложнения для коалиции. Путём проведения различных мероприятий мы обращали внимание правительственної коалиции на опасную концентрацию в БНД крайне радикальных сторонников ХДС/ХСС, располагающих связями с враждебными правительству органами массовой информации. В то время правительство БРАНДТА ограничилось лишь скромными попытками усиления правительственного контроля. И лишь „дело ГИЙОМА“, да развернувшаяся после этого кампания оппозиции, вынудили коалицию форсировать борьбу в БНД и принять меры по ограничению влияния ХДС/ХСС. От искусственно созданного ореола

вокруг личности бывшего нацистского генерала и руководителя БНД ГЕЛЕНА не осталось и следа. Публичная дискуссия в ФРГ относительно роли секретных служб, столкновения в парламентском комитете по расследованию „дела ГИЙОМА”, в результате чего правые силы проглотили несколько горьких пилоль, дискуссия на страницах печати, по радио и телевидению, в связи с чем наружу вылились противоречия внутри спецслужб, представляют нам возможность осуществления разносторонних и целенаправленных оперативных мер. Соперничество между отделами спецслужбами и внутри них является хорошей исходной точкой для проведения мероприятий с целью разложения, а также приобретения агентуры в этих опасных враждебных центрах. Мы с удовлетворением следим за акциями наших братских органов против ЦРУ и других враждебных организаций типа радиостанций „Свобода” и „Свободная Европа” и стремимся поддерживать их по мере сил и возможностей. Нам следует использовать этот накопленный опыт и более тесно координировать наши усилия там, где это возможно и целесообразно.

То, что сказано относительно этого особо важного и в то же время сложного участка работы в равной или ещё большей степени относится к возможностям политического и оперативного использования усиливающегося процесса дифференциации и роста противоречий внутри капиталистического общества. Даже активность левоэкстремистских и анархистских групп с её вредными в политическом и оперативном отношениях

последствиями, свидетельствует о том, что в буржуазном обществе, от интеллигенции до церковников, имеются силы, которые в своей оппозиции против империалистического государства готовы к самоотверженности и большим жертвам. Если удастся своевременно выявить таких людей прежде чем они встанут на неверный путь или будут скомпрометированы, то можно сделать многое. Этому нас учит опыт нелегальной борьбы с Фашизмом, включая выдающихся разведчиков, которые и сегодня являются для нас примером.

Поэтому нам предоставляется возможным и необходимым, использовать объективно благоприятную обстановку для всестороннего усиления нашей оперативной деятельности и повышения её эффективности. Усиливающееся влияние нашего содружества во главе с Советским Союзом, сила примера реально существующего социализма в наших странах и всё более ярко проявляющийся кризис всех основ капиталистического общества открывают новые возможности подхода к отдельным лицам и социальным группам, с которыми ранее было труднее устанавливать контакты.

Так, мы к примеру предпринимаем усилия по систематической и целенаправленной разработке западногерманских и западноберлинских высших учебных заведений и университетов с целью их лучшего использования как в качестве баз для вербовки перспективной агентуры для внедрения в основные объекты противника, так и для воздействия на молодежное движение в духе нашей политики.

Хотя мы располагаем опытом преимущественно по отношению к ФРГ, стремительный ход событий в других странах в сфере влияния НАТО указывает на возможности, которые заставляют нас сделать оперативные выводы. Крушение фашистских диктатур на южном фланге НАТО, в Греции и Португалии разложение фашизма в Испании подтверждают, что нам открываются интересные оперативные возможности и в государственном аппарате и в армии.

Начиная от общности в отдельных политических вопросах до понимания силы идеологии нашего социалистического и коммунистического мировоззрения открывается перед нами широкое поле деятельности, которое необходимо активно использовать. Это, разумеется, предполагает глубокий анализ и творческую разработку наших методов.

Не отказываясь от того, что зарекомендовала себя в прошлом, необходимо в соответствии с обстановкой находить и развивать новое.

Нам кажется, что нашу деятельность по созданию новых оперативных позиций необходимо в большей степени увязывать с тем, что мы называем активными мероприятиями. Постоянно усиливающийся процесс дифференциации заставляет нас думать об этом, и не только когда мы подключаемся к прогрессивным патриотическим, симпатизирующими нам течениям, но также при все чаще возникающих возможностях воспользоваться флагом одной из соперничающих групп или организаций.

Мы не видим противоречия в том, чтобы, широко используя все легальные возможности, включая возрастающий поток туристов в наши страны, ставить позитивные силы на службу нашему делу, не всегда раскрывая при этом нам специфический оперативный интерес, и нашими требованиями предпринимать ещё большие усилия по укреплению нашего нелегального аппарата, всесторонне развивать, разнообразить, совершенствовать и активно использовать конспиративные средства и методы работы.

Искусство оперативной работы и руководства ею заключается как раз в том, чтобы, исходя от основных поставленных перед нами задач, применять методы, которые отвечают обстановке, приносят наибольший эффект, и при этом не допускать шаблона.

Мы поддерживаем содержащиеся в проекте заключительного документа выводы о необходимости дальнейшего углубления сотрудничества. Сотрудничество стало более конструктивным и конкретным. Мы приветствуем, что нам удалось придать регулярным встречам руководителей разведок и совещаниям по отдельным линиям в большей мере рабочий характер. Мы должны и дальше работать в этом направлении, чтобы достигнуть ещё более высокой эффективности нашего сотрудничества.

Мы можем констатировать положительное развитие в области обмена политической, экономической и военной, а также научно-технической информацией, хотя ещё зачастую нас не могут удовлетворить темпы этого обмена. Мы должны искать пути и средства для их ускорения. На наш взгляд,

нам удалось улучшить методы обмена научно-технической информацией с большинством братских органов. В результате мы добились большей целенаправленности и эффективности. И всё же, по нашему мнению, этот обмен не отвечает возросшим требованиям. С нашей точки зрения, было бы целесообразнее практиковать обмен планов добычи основной научно-технической информации в соответствии с требованиями экономической интеграции и комплексной программы СЭВ и соответствующих решениях СЭВа об ответственности стран за данную проблему.

Нашу полную поддержку встречают предложения В.А. Крючкова о планировании, координации и проведении активных мероприятий. Нам кажется, что было бы полезно, если бы советские товарищи по ряду основных вопросов, требующих многостороннего сотрудничества, взяли на себя инициативу для разработки соответствующих конкретных предложений и координаций действий.

Положительно развивались обмен оперативной информацией и опытом, а также осуществление совместных оперативных мероприятий по ряду других основных направлений работы, например, по нелегальной линии и по линии внешней контрразведки. Конечно, имеются ещё резервы. О некоторых из них я говорил, другие были и будут названы остальными товарищами. Эта встреча является новым вкладом в мобилизацию резервов в нашем сотрудничестве, которое сделает ещё один важный шаг вперёд.

Наше совещание проходит в важный момент для развития наших государств. Для большинства это совпадает с послед-

ней решающей фазой выполнения решений партийных съездов. В связи с подготовкой новых партийных съездов и важных международных совещаний коммунистических и рабочих партий предстоит проделать большую работу, которая требует точного знания и тщательного анализа положения. Мы все видим и ценим огромную работу, которую проделывает КПСС, её Центральный Комитет и Генеральный секретарь товарищ Л.И. Брежнев. Именно сейчас, когда мы готовимся к 30-летию разгрома фашизма Советской Армией, мы ни на минуту не забываем об огромной тяжести и ответственности, лежащей на плечах наших советских товарищей. Поэтому, пользуясь этой возможностью, мы выражаем нашим братьям по оружию и борьбе – советским чекистам – наше признание их больших успехов и благодарность за помощь, которую они всегда нам оказывали и оказывают. Эта благодарность прежде всего выразится в том, что мы верно выполним наш интернациональный долг на своём боевом участке в духе задач, совместно разработанных на нашем совещании.

Я убежден, что импульс, исходящий от этой встречи, окажет плодотворное влияние на нашу работу, что мы ещё лучше будем в состоянии выполнить нашу роль в революционном процессе, как это ожидают от нас руководства наших партий.